

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Martes 8 de Noviembre de 1921

Número de hoy, 3522



VIGESIMO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**Don Ambrosio Rubio Iserns**

Falleció en Burgo de Osma (Soria) el 12 de Noviembre de 1901

(Después de haber recibido los Santos Sacramentos)

= D. E. P. =

Su desconsolada viuda doña Fortunata Hernández Calonge; hermanos políticos, sobrinos, primos y testatearios:

Suplican á sus numerosos amigos y relacionados lo encomienden á Dios en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les quedarán agradecidos.

Burgo de Osma 8 de Noviembre de 1921

Todas las misas que se celebren los días 11, 12 y 13 de actual, en la Santa iglesia Catedral de Osma, Seminario Conciliar, Convento del Carmen y Hospital del Burgo de Osma y Convento de Carmelitas de Soria serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. señores Obispos de Osma y Salamanca conceden cada uno 50 días de indulgencias á sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren por el alma del finado.

una hermandad como aquella de Monipodio, donde entreveraban la devoción con el latrocinio.

El mal ahora, es individualista y esto le hace más complejo, logrando que en un solo individuo se aunen aquellas maldades que complementaban la curiosa y completa colección de servicios de la cofradía que describe Cervantes.

Hoy el que es litigante perpétuo y entrometido impenitente, lleva aparejadas sus cualidades de usurero, embaucador y un rosario más de ellas. Dentro del mal no hay especialidades ya, y aquellos hampones sevillanos serían hoy pobres gentes.

Cortadillo y Rinconete ven, avergonzados, su insignificancia para el pillaje ante la «golfería» andante y militante; hoy el «monte» y el «barrat», arrancan mejor el dinero de ajenos bolsillos, que el juego del «parar» con toda su cohorte de fulleras; el más torpe «descuidero» de hoy da un golpe de mano con mayor ventaja que aquéllos de Cortadillo, que tuvieron por escena las calles de Toledo y Sevilla.

La atmósfera parece enrarecerse con las miasmas de un ambiente de inmoralidad y bien lo comprenden así Rinconete y Cortadillo, después de las sucesivas peregrinaciones por las tristes y silenciosas calles de aquella capital castellana.

En uno de sus primeros paseos, ven los dos héroes cervantinos á una pareja de nuestros modernos guardias, y encuentran que la autoridad ha venido á menos por esta parte; entre el alguacil de ayer y el guardia de Seguridad de hoy hay un abismo; hoy el número suplente á la fuerza moral; Cortadillo que hubiera corrido ante uno de aquellos «guros», sevillanos sonriendo pasa por delante de los dos guardias que muy graves, van pensando la manera de manifestar correctamente al tabarnero de la esquina, que habiendo llegado la hora de cerrar el establecimiento, podía hacerlo, sin ofenderse por la indicación y sin demostrar su enojo en las primeras elecciones que hubiera.

La diplomacia todo lo va invadiendo, y en muchas partes la diplomacia es el ridículo; pero el ridículo triste, no el que produce la risa espontánea.

Rinconete y Cortadillo siguen su marcha embobados; aquí, ven á un espadachín que sólo espera que ocupan delante de él para considerarse ofendido y llevar la cuestión al terreno de las armas, que suele transformarse en comedor de una fonda por inclinación natural de los estómagos; más allá, ven al procaz que, al pasar una mujer, lejos de saludarla respetuosamente y de dejarla la acera, arroja á su rostro un chicoleo que quiere ser una galantería y es una grosería insultante.

Y después de contemplar los dos golfillos cervantinos estos otros tipos de la andante españolería, vuelven á mirarse tristemente y Rinconete dice á Cortado, lleno de pesadumbre: No merecía la pena el haber vuelto

al mundo, ni mucho menos á nuestra Patria.

Antes el patio de Monipodio estaba en Sevilla y ahora en España, toda ella es el patio de Monipodio.

C. RODRIGUEZ DÍAZ.

## Agua y viviendas.

### Paradojas.

Esperamos con incrédula curiosidad el proyecto sobre saneamiento de viviendas, de Matos. Una cristalización, dice el Ministro del Trabajo, de las ideas de Maura respecto al particular, vertidas en su magnífico discurso, al discutirse la ley de casas baratas.

Desgraciadamente, las casas, sean baratas, sean caras, no se sanean con ideas ni con proyectos, sino, primera y principalmente, con agua.

Ahora bien; mientras Einstein no demuestre lo contrario (Einstein el nuevo sabio, el único sabio, pues ha demostrado él que todos los sabios hasta hoy habidos no sabían nada de nada, que las estrellas no son estrellas, ni el tiempo es tiempo, ni hay cierta ninguna ley física y matemática); mientras este hombre excepcional no demuestre que el agua puede fabricarse con reactivos ó hacerla brotar de cualquiera pared ó puerta al conjuro de una voz y al contacto de una varita mágica, deberemos seguir creyendo con los viejos sabios: que el agua evaporándose del mar por el calor de los rayos solares forma las nubes; que el viento llévalas á todas partes, atrayéndolas especialmente las montañas pobladas de árboles; que la congestión ó saturación provoca las lluvias y nieves, y que chorreando, deslizándose ó saltando, vuelve al mar el agua que el Sol le había robado.

Con arreglo á esta teoría de la rotación del agua, podemos despreciar los temores de quienes pretenden que los manantiales y fuentes podrían agotarse.

Muy al contrario, salvando la opinión de Einstein, puede afirmarse que siendo la acción del Sol constante, y no pudiendo el agua evaporada del mar quedarse en el espacio por mucho tiempo, la que llueve ó cae del cielo todos los años debe ser en cantidad casi la misma. Cae la misma.

Pero no cae siempre la misma en los mismos lugares. Si llueve mucho sobre el mar, los desiertos, las playas y llanos al mar próximo, se padecerá sequía en general; y si llueve y nieva mucho en los centros montañosos, do nacen las fuentes, arroyos y ríos, que bajan hacia poblados, villas y ciudades, el agua parecerá abundante.

Ahora bien; siendo indispensable el agua abundante para muchas cosas, entre ellas el saneamiento de las viviendas, que es el asunto de que tratamos, lo que más convendría es mucha lluvia y mucha nieve todos los años en nuestras montañas.

¿Pero se puede hacer llover á la fuerza en ellas? ¡No se puede! Ni por ley ni por real decreto lo logrará el señor Matos.

Se asegura que las grandes plantaciones atraen á las nubes y absorben la humedad de la atmósfera; pero, aunque aceptable, el procedimiento no puede considerarse de bastante eficacia.

Reconozcamos que el procedimiento de hacer llover y nevar á voluntad donde se quiera, no se ha inventado todavía.

Y yo no me atrevo á exigir—sería exigir demasiado—que lo invente el señor Matos.

MAX.

## AVISOS

COLEGIO DE LA PRESENTACION, dirigido en Soria por las señoritas Escudero, plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos) número 8, Teléfono 117 Soria.

### Internas y externas.

Preparación para el Magisterio, Bachillerato y oposiciones.—Clases de dibujo, pintura, francés, labores, etc.—Corte y confección de ropa interior y exterior.

Se reciben encargos de bordados, zurcido, pintura, etc.

—3—

SE VENDE una casa en la calle de la Merced, número 14, en esta capital.

Para tratar con su dueño en la misma casa, á cualquier hora.

—3-3—

SE VENDE semilla de pino negral marítimo resinoso común, secada al sol «especial para siembra de pinos» última cosecha. Muestras y datos gratis. Dirigirse á Valentín Grande, Apeadero Abegondo (Galicia) La Coruña.

—5—

BANCO DE ARAGÓN. Leer siempre sus anuncios, por la utilidad que puedan reportaros.

BANCO DE ARAGÓN. Tiene Caja de ahorros y ignora mercaderías.

BANCO DE ARAGÓN.—Todos los días da á la publicidad los últimos cambios de Bolsa.

TERMAS PALLARÉS. Véase el anuncio en cuarta plana.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX.) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.—Véase el anuncio detallado en cuarta plana.

BANCO HISPANO AMERICANO.—Véase el nuevo anuncio en cuarta plana.

Bar Ideal de Torcuato Martínez, Canalejas 50, Soria.

**Cerveza Zaragozana**

Preferida por el público

Inteligente

Pedidla en Cafés y Bares.

—2—

## El Patio de Monipodio.

Los Rinconetes y Monipodios del día.

Pedro del Rincón y Diego Cortado convertidos por la omnívota voluntad de Monipodio en Rinconete y Cortadillo, vuelven á la vida y sus malandanzas les llevan á una capital castellana.

Allí se enteran de que á su progenitor, el ilustre Cervantes, tratan de honrarle los hombres, y ellos, sencillos y humildes, quieren poner su sencillez y su humildad á disposición de los que reconocen la gloria del inmortal escritor, y al reconocerla la proclaman, pero la humildad y la sencillez son malas recomendaciones en la tierra, y desesperanzados y doloridos, Rincón y Cortado van llorando decepciones por las obscuras calles de aquella población castellana, llena de enrucijadas obscuras y tristes, con la obscuridad y tristeza de los malos pensamientos.

Rinconete mira á Cortadillo con una vaga melancolía que hace daño; Cortadillo devuelve á Rinconete aquella mirada triste.

La risa retozona de otros días quiere asomar á las caras de los dos, y se convierte en mueca reveladora de pesadumbres.

Y siguen vagando al azar por las calles silenciosas, pensando en aquellos felices días de Sevilla; en que, frente á las amenazadoras galeras del puerto, con la esportilla por pretexto y la influencia de Monipodio por protección, trabajaban en su industria como dos maestros del «jábón», y del «floreo».

No hallan ya al incauto sacristán, á quien robaron el gato de reales, ni al arriero inocente que se dejaba desbalijar con naipes falsos y preparados, y ya desesperan de encontrar

## Dinero llama dinero.

### Las obligaciones del Tesoro.

La anunciada suscripción pública de obligaciones del Tesoro a tres meses fecha con el 5 por 100 anual de interés, ha obtenido un favorable resultado, haciendo decir a la gente rica y financiera, la consabida frase de: *Dinero llama dinero.*

La suscripción era por cantidad ilimitada, lo cual ofrece al pequeño obligacionista la seguridad de que, al no haber prorrates, recibirá los títulos solicitados.

Esta circunstancia hizo que el Banco de España se viera desde primera hora muy concurrido, formulándose dos largas «colas» de suscriptores.

A las once de la mañana iban pedidos alrededor de 30 millones de pesetas; a las doce, 46; a las una, 84.385.500; a las dos la cantidad ascendía a 113 millones de pesetas.

La impresión de los financieros era que la emisión ha constituido un gran éxito, que demuestra que el déficit no ha quebrantado el crédito del Tesoro.

Las sumas más importantes de que tenemos noticia han sido pedidas por las siguientes entidades:

Banco Español del Río de la Plata, 60 millones, Madrid y sucursales; Hispano-Americano, Madrid, 40; Español de Crédito, 20; Central, 15 en Madrid y cinco en las sucursales; Caja de pensiones del personal del Banco de España, 10; Banco Urquijo, 12 y medio; Banco Hipotecario, 6 y medio; Banco Sáinz, cinco; Banca López Quesada, cuatro en Madrid uno en Barcelona y dos en Bilbao; Instituto Nacional de Previsión, tres; Caja Postal de Ahorros, tres; Consorcio Bancario, 1,75; Corrales, tres.

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas en el Congreso que a las dos de la tarde había quedado cerrada la suscripción a la emisión de bonos del Tesoro con un éxito completo, porque ha sido suscrito más dinero del que él estimaba preciso.

«Claro es—añadió—que se acepta todo el capital suscrito, porque en estos tiempos todo el dinero es poco».

Dijo, por último, que al emprestito acudió no toda la Banca, sino gran número de particulares; el verdadero ahorro nacional.

La cantidad suscrita en Madrid es de 181.848.000 pesetas.

Barcelona, 164.927.000 pesetas. Cincuenta y cuatro suscriptores. El Banco de Barcelona se ha suscrito por 20 millones.

Bilbao, 445.715.500

Cádiz, 1.504.000 pesetas. Cincuenta y cuatro suscriptores.

Córdoba, 629.000

Coruña, ocho millones de pesetas.

Vitoria, 80 millones.

Zaragoza, 20.568.500.

El Banco de Aragón ha suscrito 15 millones.

## ¡En! Las Subsistencias... (y el invierno.)

No hemos sido solos nosotros los que con insistencia venimos hablando de las subsistencias y el invierno.

He aquí, bien sonantes las VOCES DE FUERA que hoy recogemos de nuestro colega *Heroldo de Zaragoza*, con el cual estamos conformes, y dice así:

«Y ya que de cuestión de subsistencias nos ocupamos, hemos de consignar con pena, que eso de «la ola de la baja» que se rumoreaba hace unos meses, ha resultado un mito, un camelo o como quieran ustedes llamarlo.

No solo no bajan los artículos de consumo, sino que la mayoría de ellos, experimentan subidas graduales, que le hacen al consumidor clamar desesperado y sentirse abrumado ante la perspectiva del futuro.

Examinemos lo que ocurre:

¿Qué razón hay, para que habiendo sufrido el trigo tan enorme depreciación, se siga vendiendo el kilo de pan a 65 y 70 céntimos?

¿Qué razón hay, para que el litro de aceite valga dos pesetas?

¿Por qué cuesta una arroba de carbón vegetal tres pesetas?

¿Por qué el azúcar se vende a 1,40 y 1,60 kilo?

¿Qué razón hay para que un kilo de garbanzos valga 1,50 y 2,20 pesetas?

Y así podríamos seguir preguntando en relación a todos los artículos de consumo general.

Pues bien, todas las anteriores preguntas no tienen más que una respuesta.

Infinitas veces hemos dicho que el problema de las subsistencias, es problema de avaricia.

Y mientras el Poder público no actúe energicamente, como lo hizo aquella Junta de Subsistencias de grato recuerdo, el año 1918, es tanto pensar en que la economía doméstica se desenvuelva normalmente, sin agobios e impaciencias como ocurre ahora.

Ha anunciado el señor Conesa que iba a intervenir asidua y energicamente en el problema de las subsistencias. Hágalo bien y hágalo pronto, porque la perspectiva del invierno no es nada grata ni hace concebir optimismos.

Y en la estación invernal en que la crisis de trabajo se agudiza, es necesario que la labor de interés general se advierta positivamente, para impedir que se plantee la crisis del hambre.

Claro, que no decimos esto, porque creamos que el problema ¡el pavoroso problema! afecte solamente a la clase obrera. Porque la clase media vive angustiada tanto o más que aquella, y su clamor de protesta es sordo, no transciende, pero brota de lo más recóndito del hogar.»

## LÍNEAS CORTAS.

Afirma más de un mortal, de esos que las cosas ven siempre de un modo especial, que aquello que se hace mal no puede resultar bien.

Como igual que ellos no opio, juzgo que es un desatino eso que aseguran, pues yo encuentro muy rico el vino, ¡y hay quien lo hace con los pies!

Ayer tarde, en el paseo, al ver tu rostro y tu gracia, «¡Viva tu madre!», decían los que a tu lado pasaban. Un mudo, en aquel instante, cayó muerto y, sin tardanza, un doctor le hizo la autopsia, y me dijo estas palabras: —Murió de un ¡viva tu madre! que le anudó la garganta.

Ramón, que es un comilón, después de cada comida tiene siempre indigestión, y aún dice al comer Ramón que está *haciendo por la vida.*

El párroco don Miguel, siguiendo santos caminos, costea a sus dos sobrinos la carrera que ha hecho él.

Los dos la quieren seguir, pero su padre Clemente les castiga horriblemente para hacerlos desistir.

Y chilla, rabia y se altera, atropellando por todo sin pensar que de ese modo les ayuda en su carrera,

pues aseguran formales, bendiciendo esas locuras, que el tío les hace *curas* y su padre *cardenales.*

Matias escribió un drama que resultó un desatino, y hay quien lo elogia y le llama poeta de estro divino.

Pero al ver sus poesías más de alguno ha sospechado que es el estro de Matias, aún más que estro, ¡estro... peado!

He sabido, y no te ofenda que mi indignación refleje, que te ha dado una encomienda un señor que te protege.

Como eres un vejstorio, diría tu protector: —No puede ser ya *Tenorio*; le haremos *Comendador.*

José Rodao.

## La Cruz Roja, en Soria.

### Por nuestros soldados.

Sigue la Cruz Roja en SORIA, cumpliendo con su altruista cuanto voluntaria y grata misión de recibir a nuestros soldados que por esta capital regresan enfermos o heridos de la actual «campana de Africa.»

Con aviso oficial o sin él, a la estación férrea va constantemente el turno de Camilleros de la Cruz Roja, y con él el Presidente.

El sábado pasado, sin aviso ninguno, llegó en el ferrocarril soriano, directamente de Melilla, el soldado herido Germán Fernández Morales, natural del pueblo de Aldehuera de Periañez, perteneciente al Regimiento de Vad-Rás n.º 50, y al pie del tren la Cruz Roja le saludó y atendió, llevándole al Hotel Comercio a que se desayunase como así lo hizo, agradeciendo al buen soriano don Juan Brieve que como tiene dispuesto en su Hotel, nada se cobre a los soldados repatriados.

El Practicante don Patricio Pando, el Camillero don Conrado González y el Presidente, así como el Agente de Vigilancia pública don Balbino Blanco, conversaron con el simpático militar que les manifestó haber caído herido el día cinco de octubre último en Atlaten entrándole una bala Mauser por el cuello, cara externa y le salió por la cupra clavicular izquierda. Un verdadero balazo de los llamados de fortuna pues a poco más que le hubiera profundizado en la nuca, hubiera quedado muerto en el acto.

Tan grave lo creyeron en el momento de conducirle a Nador y Melilla, que el telegrama ofi-

cial del ministerio de la Guerra, lo dió como muy grave.

Afortunadamente no fué así, y en el Hospital de la Cruz Roja de Melilla se pasó un mes de curación, viniendo como convaliente otro mes con licencia a su pueblo.

Como en Soria tiene próximos parientes, el Administrador de Loterías señor don Inocente Morales tío suyo, fué a parar a su casa y la escena de familia fué tan cariñosa como conmovedora.

Al siguiente día marchó Germán Fernández Morales a su pueblo y allí con sus padres y amigos le deseamos, el descanso necesario y la más total reposición de su salud.

Ayer, previo aviso oficial, vimos llegar en el tren a otro soldado soriano natural de Agreda. Pio del Río, que pertenece al Regimiento de Artillería de Montaña, tercera batería y que viene directamente de Melilla por la enfermedad palúdica, tan fatal en Africa, y trae un mes de licencia para su reposición.

Hacia días, que un hermano de este soldado, Pedro del Río y su esposa, que tenían noticias de que llegaría a Soria pero sin saber fecha fija, le esperaban en la estación y los Camilleros de la Cruz Roja don Anacleto Pando y don Ricardo Alonso más el Presidente, se le ofrecieron para lo que le ocurriese, dando con sus familiares gracias muy expresivas y yendo a hospedar-se con ellos a la calle de San Lorenzo, 36. Si desea hacer uso de la Cruz Roja, le fué manifestado que desde luego se le pagaría el viaje, de Soria a Agreda.

Viajes, que la Cruz Roja abona de sus modestos fondos, a todos los soldados repatriados que de la provincia llegan a Soria, y faltos de medios y cansados como llegan, saben que pueden usar de ellos porque para ellos está acordado que sean.

Deseando también que Pio del Río, héroe anónimo de la guerra del Rif, durante más de catorce meses, logre en su pueblo reponerse de salud completamente, y vamos a hacer ahora....

## Algunos comentarios.

Estos soldados, que son unos servidores activos de la Patria española y a la guerra han ido a luchar resueltamente, hasta vencer o morir; volviendo como vuelven a su tierra, heridos o enfermos; son acreedores a que se les atienda en todo lo que les sea necesario.

En primer lugar, después de sus fatigas de la campaña, verdad es que en los Hospitales (sobre todo en los de la Cruz Roja) les atienden bien, y quedan satisfechos, pero falta por realizarse el más importante y necesario detalle.

Tal es, el de que a esos soldados, que son de provincias de clima frío, como la de Soria, se les ponga en viaje con el ligero traje militar y no se les dote de una manta de abrigo,—no lujosa pero sí decente,—para que no sufran los rigores de las bajas temperaturas, viniendo en el estado, en que vienen.

Muy respetables pueden ser las disposiciones y las ordenanzas militares, pero, ante la repatriación de estos héroes anónimos, entendemos que es más respetabilísima su salud y su vida, por humanidad, por patriotismo, por honor al propio Ejército.

No hay derecho (usemos de esta consabida frase) a que así sean enviados a sus casas nuestros soldados enfermos o heridos.

Y dinero para mantas, no debe faltar tampoco.

De ningún modo.

Pedimos pues con SORIA entera, que se les den mantas de abrigo a los soldados repatriados, porque las necesitan en sus viajes.

(Y continuaremos el cantar.)

## DE LA PROVINCIA

### Sucesos del día.

#### Reses lanares robadas.

En el monte llamado de los Sainces, término municipal de Osma, fueron robadas dos ovejas a los vecinos Anacleto y Fermín de Blas por su vecino Manuel Escribano Arribas de 27 años, casado y de oficio pastor, quien una vez apropiado de las reses se las vendió al cortador de «La Rasa» Justo Castillo Almería.

Detenido el Manuel por la guardia civil, se confesó autor del hecho ocupándose cuarenta pesetas producto de la venta, quedando detenido y puesto a disposición del Juez municipal de la Ciudad citada.

#### Incendio de corralizas.

Han sido pasto de las llamas dos corralizas de encerrar ganado, propiedad de los vecinos de Retortillo José del Cura y Saturnino Arribas, situadas en las entradas del monte de dicho pueblo a distancia de unos tres kilómetros. Se supone que el incendio haya sido

intencionadamente, y apesar de las diligencias practicadas por la benemérita de Burgo de Osma no se sabe a la fecha quienes pueden ser el autor o autores del suceso.

## Banco de Aragón

### Sucursal en Soria

Ultimos cambios de Bolsa, recibidos hoy en dicha Sucursal:

Interior 4 por 100 .....	66,50
Exterior 4 por 100 .....	81,60
Amortizable 4 por 100 .....	87,00
Idem 5 por 100 .....	91,00
Acciones del Banco de España .....	501,00
Idem de la Arrendataria de Tabacos .....	270,00
Idem del Banco Español del Río de la Plata .....	250,00
Francos, .....	53,90
Libras .....	29,01
Marcos, .....	2,60
Dollars, .....	7,32
Coronas, .....	0,00

## En La Liga de Inquilinos y Consumidores.

Como estaba anunciado, anteayer domingo por la mañana y en el local señalado al efecto, tuvo lugar la asamblea de carácter público iniciada bien oportunamente por la Liga soriana de inquilinos y consumidores.

Asistió numerosa concurrencia, pero todavía pudo haber más adheridos, que luego han manifestado serlo.

Declaró abierto el acto don José María Palacio, presidente de la Asociación, acompañándole en la mesa sus dignos compañeros de junta Directiva don José Cacho Molina, don Aureo de Velasco y el Secretario don Antonio Ruiz Salcedo.

Con el mayor comedimiento y concretándose a los puntos de vista a que la reunión se refería, habló clara y terminantemente el señor Palacio, poniendo de relieve lo que de público se viene diciendo acerca de lo que sucede con las Compañías Eléctricas de Soria.

Si la asamblea lo estima, pueden, dijo, tomarse acuerdos contra los abusos; acuerdos a realizar desde el momento ó acuerdos de orden no tan inmediatos, pero sí efectivos.

Rogó a todos los presentes, que expusieran también de modo concreto, las manifestaciones que tuvieran por conveniente, despojadas de personalismos, circunscritas a la verdad de los hechos, en bien general y justo derecho del vecindario.

Así, el señor Obregón (don Eduardo) en lenguaje liso, llano y terso, conocedor como es de los asuntos de electricidad, hizo uso de la palabra, y como principio fundamental, expuso la conveniencia de que La Liga de consumidores é inquilinos al emprender esta campaña, solicitase que a las Eléctricas se les hiciese tener, ante la Hacienda pública, la dirección técnica precisa y la peritación del electricista correspondiente que calibrase la potencialidad de las máquinas de producción de luz.... (Una voz interrumpe, si, si, eso es poner el dedo en la llaga) y el señor Obregón continuó razonando su proposición, que fué aplaudida y aceptada.

Después, en el debate y ante las nuevas manifestaciones de la presidencia encaminadas a las resoluciones que debían adoptarse, hicieron uso de la palabra los señores Pereda, Ruiz Zabalardo (don Higinio), Rioja, don German Morales, don José Lengua, don José Cacho Molina y ultimamente el Secretario señor Ruiz, y fueron acordadas por unanimidad las conclusiones siguientes:

1.º Requerir el auxilio del señor Gobernador civil para que con la mayor energía castigue toda clase de abusos de las Empresas, y visitar a estas para exigirles que modifiquen las condiciones en que vienen proporcionando el alumbrado, pidiéndoles la rebaja de precios en la proporción que se estime justa.

2.º Si estas gestiones, no dieran el resultado apetecido, negarse todos los reunidos y los que se adhieran, a satisfacer desde 1.º de Diciembre próximo, el importe de dicho alumbrado.

3.º Excitar el celo de nuestro Ayuntamiento para que sin demora, se lleven a cabo las obras que falten y sean precisas para la municipalización de dicho servicio.

Y 4.º Hacer toda clase de gestiones, para conseguir que se constituya en Soria una Cooperativa eléctrica.

Se dió después a la Junta Directiva un omnimodo voto de confianza para que actúe en este transcendental asunto de la luz eléctrica como para cuanto concierna al no menos importante de las Subsistencias, y según hoy sabemos, ya visitó anoche a la primera Autoridad civil de la provincia y a las representaciones de las Eléc-

tricas.  
—Y así adelante, que los hechos con buena fe, razón y firmeza, se llevan a cabo en bien colectivo, son los que tan necesariamente en Soria se imponen, con unión de las ciudadanas de todos los órdenes.

## Publicidad en este periódico

Noticiero de Soria es el periódico bimensual (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas.—Seis meses, 3, y un año, 4'99.

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago siempre adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacétilas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

# Noticias

El Gobernador civil de Madrid señor marqués de la Frontera, ha dicho, que durante el mes de Noviembre actual, se venderá la carne de vaca á 4,70 pesetas.

La de cerdo ha bajado á 4,80 pesetas en vez de las 5,50 que costaba el año pasado.

El vecindario deberá exigir este precio para apoyar la labor de las autoridades á beneficio del público.

El gobernador ha dispuesto que en todas las carnicerías se pongan unos carteles con el precio de la carne.

El ministro de Fomento, al contestar en el Senado al marqués de la Hermida que ha interpelado al Gobierno respecto del importantísimo tema de «La carestía de la vida», ha declarado plenamente con estas palabras que trascribimos del Diario de sesiones:

—El ministro de Fomento, no estamos en tiempos para que ningún Gobierno se atreva á dejar inactivas las facultades excepcionales que le concede la ley de Subsistencias.

—Muy bien por el señor ministro de Fomento, y que las tasas que deban de cumplirse, que se cumplan desde luego en todas partes con el más sano rigor.

En Soria, por ejemplo.

En la Delegación de Hacienda se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

Al Presidente del Sindicato agrícola de Almajano 100 pesetas; al idem idem de laes, 100; al de Baraona, 100; al de Candilichera 200; al de Puebla de Eca 200; al de Serón 200; al de Burgo de Osmá 200; al de Cidones 200; al de Andalúz 100; al de Pozalmuro 100; al de Taroda 100; al de la Diócesis de Osmá 500; y al de Centenera 200.

Terminada la Feria de Almazán que ha estado este año extraordinariamente concurrida, hemos obtenido los datos siguientes:

Se han vendido vacas al precio de 300 á 500 pesetas, Yeguas jóvenes y aptas para cria á 800 y 1.200 pesetas, potros lechales de 250 á 500 idem, novillos de 400 á 700 pesetas.

Se calcula que los precios hayan bajado un 10 por 100 con relación á los que se pagaron en la Feria del mes de Septiembre en Soria como consecuencia de la falta de wagones para la exportación que el Gobierno tenía dispuesto fueran llevados á la red Catalana.

En la villa de Langa de Duero, se celebrará la importante Feria de ganados del país, como en años anteriores, los días 4 al 7 de Noviembre proximo, habiendo acordado aquel Ayuntamiento además de no cobrar nada por los puestos públicos, conceder los Premios siguientes:

De venta, uno de 75 pesetas al que presente mayor número de reses mulares.—Otro de 75 pesetas al que presente mayor número de mulares lechales.

Otro de 20 pesetas al que presente mayor número de ganados anuales; de diez ejemplares ya adelante.

Otro de 35 pesetas al que presente mayor número de ganado vacuno; pasando de cinco ejemplares.

De compra, uno de 65 pesetas al que compre mayor número de reses de todas clases, excediendo de diez ejemplares.

Pasado mañana jueves, en el CINE soriano, se pondrá la película del último episodio titulado «Barrabás».

Respecto á la Compañía de alta comedia que ha de funcionar en el Teatro principal de Soria, por hoy no hay nuevos detalles.

Que el Ayuntamiento de Soria tiene una buena renta con los Mataderos públicos, es indudable.

Durante el pasado mes han sido sacrificadas en aquellos 24 reses vacunas; 92 terneras; 141 carneros; 1.367 corderos; 6 ovejas; 32 machos cabrios; 9 cabritos y 133 cerdos criados.

De derechos, ha cobrado el Ayuntamiento, 1.215,98 pesetas.

Y hablando de la Municipalidad soriana; el jueves próximo ¿no se han de cumplir los preceptos de las Ordenanzas referentes á la regularidad de precios de las Subsistencias de primera necesidad?

—Con verlo basta y la Alcaldía y las Concejales harán las visitas de inspección correspondientes en favor de los consumidores.

Que así sea....

† El domingo último falleció después de recibir los Santos sacramentos, el estimado soriano don Marcos Bados Díez, portero de la casa-palacio del señor Vizconde de Eza.

Ayer lunes por la mañana tuvo lugar el entierro asistido numerosa concurrencia y desde aquí reiteramos nuestro sentido pésame á la desconsolada esposa del finado como á todos sus familiares.—Descanse en paz.

La Cooperativa Popular de Soria, entendemos que está bien conforme con la Liga de inquilinos y consumidores, y que si uno de los representantes de aquella no acudió á tiempo á la reunión del domingo, la causa fué ajeña á su voluntad teniendo propósito de haber detallado el funcionamiento de una Eléctrica próxima á esta provincia, que puede ponerse como modelo, y no habiendo podido exponerlo ante el público, le ha entregado á la Junta directiva un Reglamento de la aludida Eléctrica.

De la presidencia de la Cruz Roja de Málaga, ha recibido en el correo de hoy, la de Soria, la noticia de haber sido evacuado á Madrid el soldado soriano que en Málaga estaba hospitalizado Fortunato Alcalde Rico, natural del pueblo de Valdanzo, herido que fué en la acción del Sebti, en la ingle derecha, estando mejorado y quizá pueda venir á Soria.

La Cruz Roja lo recibirá, si es que viene.

Respecto á cartas para las familias de los soldados de esta provincia, sigue recibiendo de Málaga y Almería algunas el Presidente de la Cruz Roja, y en el día mismo las envía á los interesados, y ojalá esas cartas contengan buenas noticias para esas sorianas familias.

## CORREO Y TELÉGRAFO.

### Contra el arancelarismo.

El Círculo de la Unión Mercantil, convencido del perjuicio enorme que la aprobación del Arancel en proyecto causará á la economía nacional, se propone realizar una activa campaña de protesta contra el exagerado proteccionismo que implican los nuevos aranceles.

Al efecto, está realizando estudios, y ha invitado á varias autorizadas personas para que en los salones del Círculo expongan, en conferencias, puntos de vista distintos relacionados con el problema arancelario.

Inaugurará estas conferencias el catedrático y presidente del Círculo de la Unión Mercantil é industrial, don Antonio Sacristán y Zavala, tratando acerca del tema «El recargo arancelario, la prima del oro y la depreciación de la moneda.»

### La situación política.

Una ilustre personalidad, de gran experiencia, al hablar del Consejo del sábado entendía que no fué un Consejo de crisis, pero si un Consejo de gravedad; y ésta es la del asunto sobre que versó, no la que puedan darle actitudes de dentro ó fuera del Gobierno. Nosotros entendemos (dice el A. B. C.)

que la gravedad á que aludía el personaje estriba en dos realidades cuya fuerza es imposible desconocer. Una, que no pueden simultanearse la crítica parlamentaria y la acción de un Ejército de 140.000 hombres, dirigidos por quien, como el general Berenguer, debe poseer en todo momento el más alto prestigio y la mayor confianza del país entero, y cuyo entusiasmo y abnegación importa tanto conservar, para bien de la Patria; otra que la heterogeneidad del Gabinete impide al señor Maura la exteriorización de un pensamiento concreto, claro y terminante sobre puntos esenciales de nuestra intervención militar y política en Africa.

Hay un mal de origen y un mal adquirido. Es el primero la composición del Gobierno. Es el segundo la apertura del Parlamento, cuando sólo se hallaba en periodo inicial la reivindicación de nuestras armas.

El Gobierno encuentra paralizada su vida y su actuación en estos dos males.

Parece que hay motivos fundados para creer que nos hallamos en un periodo interesantísimo, y que en el momento culminante de poner frente á frente, en el Parlamento, el criterio de los que gobiernan y el criterio de los que gobernarán y aspiran á gobernar de nuevo, estará la resolución del importante problema actual.

### La cuestión del trigo

Aparte del problema político abordado por el Gobierno fué también tema interesante del Consejo de ministros el referente al trigo.

La deliberación versó sobre la necesidad de asegurar el precio del pan

Se encontró la fórmula, que en el día de hoy será redactada y propuesta á los interesados. Los ministros guardaron la mayor reserva sobre ella, por temer á que su conocimiento pueda influir sobre el mercado.

De los expedientes de que habla la nota oficiosa, ampliaremos el relativo á los ferrocarriles. Se acordó eximirles de los repartimientos vecinales establecidos por el decreto del señor González Besada. Los Ayuntamientos querían cobrar este reparto sobre las recaudaciones de la estación respectiva.

La negativa del Gobierno se funda en que los ferrocarriles forman un todo que no se puede descomponer para los efectos de la tributación.

### Lo que dice el señor Cierva.

El ministro de la Guerra, que fué ayer tarde á Palacio, para asistir á la entrega de la tienda de campaña-hospital, que el ingeniero francés M. Dumoulin regala al Rey, conversó brevemente con los periodistas, al salir del Regio Alcázar.

—Hoy se han movido nuestras tropas —dijo— desde zoco El-Had hasta Axdir. La posición de Yozanen era una de las que se habian de ocupar y, según mis noticias, está ocupada ya.

—¿Y de política?— le preguntaron los periodistas.

—No hay operaciones—repuso— ni siquiera maniobras, que es lo que suele haber en política.

### La Bolsa de Madrid.

Muy pocos negocios hay en Bolsa durante la sesión de esta tarde.

Los comentarios sobre la suscripción de Obligaciones del Tesoro son favorables, y se estima que la cantidad solicitada hoy será suficiente y que mañana no se abrirán las ventanillas.

La cantidad exacta suscripta en Obligaciones del Tesoro es de 1.356.892.000 pesetas.

El Interior sube 10 céntimos en la serie mayor y queda á 66,30.

El Exterior y los Amortizables están movidos.

Los ferrocarriles están ofrecidos y los Alicantes bajan tres pesetas.

El Banco de España gana tres puntos y medio; los Tabacos, una y las Azucareras, preferentes, 2,75.

Las principales monedas extranjeras se cotizan depreciadamente, cediendo los francos 10 céntimos, las libras 3 y los marcos 25.

Los belgas, liras y dólares, experimentan ligero avance.

## DE LA GUERRA.

### El Parte oficial de hoy.

Ministro Gobernación á Gobernador civil.

Participa el Alto comisario, que con arreglo á las instrucciones dadas, operaron ayer tres columnas á las órdenes del general marqués de Cabalcanti ocupando dos posiciones sobre la meseta Huerman ó Aydir, una en punto conocido por este último nombre que domina el camino de Zoco El Had á Ras Mouda.

La primera fué ocupada por la columna Berenguer y la segunda por la del general Neila.

La columna Sanjurjo tuvo por objetivos las posiciones Azrut Ezet frente á la meseta de Tasuda, conteniendo y amenazando á los contingentes enemigos que procedentes del Ielat ostigaron la misión de las otras dos columnas, al flanco de la de Neila y combatieron las jarkas de Frajana y Benisicar con sus Jefes Aomar y Abd-el-Kader y 150 individuos de policía indígena á las órdenes todos del Coronel Riquelme que ocupando primero las lomas Tiz Tuz Salen, se apoderó después del poblado Arkeman que incendió y destruyó.

La operación se desarrolló con gran precisión y normalidad, demostrando en todo momento tanto el mando como la tropa su perfecta preparación y alto espíritu.

El enemigo apesar del favorable terreno de que disponía, hizo poca resistencia pero sin dejar de hostilizar durante todo el día, hostilidad que acentuó sobre la columna Riquelme.

En el repliegue catorce cañones de bombardeo apoyaron á las columnas en su avance y estacionamiento con gran eficacia y se cogieron al enemigo cuatro prisioneros y varios muertos.

En los territorios de Ceuta, Tetuan y Larache, sin novedad.

**Pérdida** de un novillo de dos años, cuyas señas son las siguientes: pelo negro, el morro blanco, pelirrojo por el lomo, lleva rodeada á las astas una cuerda de esparto. Habiendo sido perdido en Almazán. La persona que lo encontrase ó sepa su paradero, será gratificada por su dueño don Facundo Peña, en Aldealpozo.

### CLINICA DENTAL

domicilio de don MATÍAS CUEVAS dirigida por el DENTISTA

Don José de Diego.

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar; extracciones con anestesia Precios económicos y garantizados.

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales.)

Los martes en Almazán

EN BURGO DE OSMÁ

Segundos sábado, domingo y lunes de cada mes, fonda de la Viuda de Píñilla.

## BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe - Daroca-Egea de los

Caballeros-Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Río de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones á plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

TP. de Noticiero de Soria

# A VISOS Y ANUNCIOS

## HERNIAS



ESTOY CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo **M. Glaser** 63 Bd Sebastopol aparato sin resorte de bastopol

Paris.

La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito. A pesar de estar solicitado en todas partes, y accediendo á las instancias de este periódico, el eminente practico se ha dedicado al fin á visitarnos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado á las personas que padecen hernia á que vayan

á hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones.

Id. pues todos á ver al eminente práctico á: MADRID, domingo 30 Octubre, lunes 31 y martes 1.º de Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

A SORIA jueves 10 de Noviembre, Hotel del Comercio.

A ALMAZÁN viernes 11 Hotel del Comercio.

A ARANDA DE DUERO sábado 12, Hotel Ibarra.

A MADRID los domingos 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche. Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.

Folleto franco contrademanda. Fajás ventres para el relajamiento da cualquier organo.

## La Unión y El Fénix Español

### Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios

contra la vida.

Subdirector en Soria:

**DON RAFAEL ARJONA**

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.

SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA

Sucesores de

**Remigia García**

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre á la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa á domicilio previo aviso.

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO É INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1<sup>50</sup> pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4<sup>99</sup>

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago á una peseta línea, las gacetillas referentes á Oficios y Misas de aniversarios.

## «La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

## Fotografía - RIOJA - MADRID -

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES - VENERAS - 7 -

--- Esquina á Preciados ---

y Plaza de Santo Domingo

Precios (según tamaños) desde 20 Pts.

con cristal y marco. / - PAGO ADELANTADO Y A PLAZOS -

Se garantizan todos los trabajos por deteriorados que estén los retratos que se deseen ampliar.

SE RECIBEN ENCARGOS EN SORIA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

## Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

## GUARNICIONERIA DE

### Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guar-niciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

## Banco Hispano - Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece á sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de rindos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telegrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez á una, y de cuatro á cinco. Todos los días laborables.

## Tarjetas Postales

de Soria.

Puente del río Duero. Museo Numantino (interior). Palacio de los Condes de Gómara.

Claustros de la Colegiata. Al mercado (tipo clásico de la tierra).

Excavaciones en las ruinas de Numancia.

Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).

Soportales del Collado.

Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.

Orillas del río Duero.

San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna á los pobres (fresco de la Ermita).

Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).

Interior de la iglesia de San Juan del Duero.

Ermita de la Virgen del Mirón

Detalle del pórtico de Santo Domingo.

La venta del ganado en la Feria.

Ermita de San Saturio.

Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.

Plaza de San Esteban en día de mercado.

Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).

Queda prohibida su reproducción.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria á Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automóvil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días á las nueve de la mañana y llega á Calahorra á las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra á la once de la mañana y llega á Soria á las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos á cualquier hora del día ó de la noche.

## JABON ZOTAL

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

## (5) Novelas cortas.

donar las sábanas; la viuda había vuelto á regir su casa, haciendo solamente discretas y prolongadas visitas á su protector, cuando una tarde el señor Bam-bolín dijo á Gertrudis:

—Dime: ¿qué te parece Amelia?

—Una santa, señor, uua santa...

—Bien...; pero digo en lo físico...

—No he tenido tiempo de fijarme más que en lo moral, señor.

Las mujeres no somos como los hombres en eso de mirar á las perso-nas.

—Fíjate esta tarde cuando venga.

Por cierto que me harás el favor de abrir bien las puertas de madera de los balcones.

Me tienes siempre en la sombra.

—Es que ha dicho el médico que no le conviene á usted mucha luz—re-plió rápidamente Gertrudis, cortando el peligroso diálogo, porque ni el doc-tor había dicho nada respecto á la luz, ni en todo ello había más que una pia-dosa maniobra de la buena mujer en bien de su amo y señor.

Y tal vez en bien asimismo de aquella señora predestinada á ser ama de la casa, si el diablo no hacía alguna de las suyas en aquel idilio, que tenía que pasar por una terrible prueba.

Este momento llegó, porque todo llega en la vida.

Pero la viuda no había podido cultivar el tocador.

Sus cabellos, sin oxigenar con la constancia que exige la permanencia del color oro, delataban abundantes canas; la crema y hasta la pasta de carmín faltaban para dar al cutis la lozanía que mostraba en los días de dulce colo-quio con el señor Bambolín; el corsé, finalmente, no se hallaba todo lo ajusta-do que requería para aprisionar un cuerpo que sólo de ese modo podía os-entar cierta esbeltez.

En suma, Amelia en la intimidad no podía disimular como con los afei-tes su verdadera edad, que, seguramente, rondaba los cincuenta.

Por su parte, el señor Bambolín, sin bisoné, sin la pincelada de tinte obs-curo sobre su bigote, debilitado por la enfermedad y demacrado por el sufri-miento moral, tampoco era el pimpollo, como le llamó Gertrudis el día de la aventura del ramo de flores, ni el Narciso que entusiasmó á la portera.

Los dos se habían engañado; ambos experimentaban el mismo desen-canto.